

工程职院简报

2025年第2期

湖北工程职业学院

2025年10月27日

- 校地企协同深耕“四中心一平台” 推动市域产教联合体走深走实
- 对接大冶湖高新区 赋能区域经济社会高质量发展
- 我校与无锡职业技术大学签订战略合作协议 首批选派24名中层干部赴无锡职大跟岗学习
- 创新产教融合机制 打造产教协同发展“黄石样本”
- 市校共建黄石市光芯屏端网产业研究中心
- 我校新生报到率位列全省地市州高职院校第一
- 我校入选第九届黄炎培职业教育奖湖北省推荐名单
- 我校成功入选第二批中印尼职业教育产教联盟成员单位

校地企协同深耕“四中心一平台” 推动市域产教联合体走深走实

9月25日，湖北工程职业学院与黄石经济技术开发区铁山区（以下简称“开铁区”）联合举办校地合作暨产教融合发展对接会。开铁区党委书记、管委会主任、区委书记万鼎带领区委区政府领导班子、区直部门以及园区企业代表出席会议。会上，工程职院党委书记刘红霞介绍了黄石市域产教联合体“四中心一平台”运行机制，并举行了校地、校企合作签约仪式。此次会议旨在以“政校行企”四方联动推动产教深度融合，做深做实市域产教联合体。

一是创新协同机制，构建产教融合生态体系。2023年，黄石市域产教联合体以黄石经济技术开发区为依托，由开发区管委会、湖北工程职业学院、湖北东贝机电集团股份有限公司等牵头组织运营，并形成“政府主导、企业牵头、学校主建、行业参与”的四方协同机制。此次会上发布市域产教联合体数字化服务平台，整合政校行企数据建立人才供需、技术攻关、实训资源智能匹配机制，推动产教融合、校企合作智能化升级。同步落地产教协同育人中心、人才供需对接中心等“四中心”，更是将这一协同机制进行“数字化升级”，标志着联合体进入实质运营阶段。

二是对接产业需求，实现人才培养精准对接。联合体自成立

以来，以专业围着产业设，课程跟着岗位变为导向，通过现代学徒制班、订单班、“3+2”贯通培养等多元路径，深化校企协同育人机制。学校 46 个专业与地方重点产业链契合度达 97%，每年为东贝机电、沪士电子等龙头企业输送大批技能人才。学校还联合京东、劲牌等企业共建基于真实场景的实训基地，年社会培训量突破 26 万人日，获批国家级高技能人才培训基地，毕业生与岗位适配率提升 30% 以上，毕业生留黄就业率 45.3%、留鄂就业率近 70%。

三是校地企签约合作，赋能新兴产业未来发展。会上，学校与开铁区在人才定制培养、技术联合攻关等方面签订了校地战略合作框架协议。开铁区为 8 名学校产业教授颁发聘书，学校为 7 名企业专家授予产业导师聘书，通过“企业专家进课堂带项目、学校教师入企业解难题”机制，前期已促成 30 余项关键技术转化，牵头研发行业标准 3 项。未来，学校将聚焦新兴产业需求，面向开铁区低空经济领域，打造有限空间特种无人机训练场服务应急救援、矿山坑洞等场景；在光芯屏端网产业领域，依托联合组建的产业研究中心提供“一对一”技术与人才服务。

职业教育的生命力在于与产业同频共振，湖北工程职业学院将以本次会议为契机，为开铁区高质量发展注入更多职教力量。

对接大冶湖高新区 赋能区域经济社会高质量发展

10月10日上午，大冶市委副书记、市长、大冶湖高新区党工委书记潘小进一行莅临湖北工程职业学院，专题调研产教融合、校地合作推进情况。校党委书记刘红霞，党委副书记、校长刘继兵陪同调研。双方围绕“人才共育、技术共研、产业共兴”目标深入座谈，达成“深化协同机制、聚焦产业需求、实现双向赋能”的合作共识，为校地高质量发展注入新动能。

一是夯实校地合作基础。近年来，学校始终立足地方、服务产业，与大冶市在人才输送、技术合作、实习基地共建等方面已有良好合作基础。2023年5月，学校携手大冶湖高新区共建“中堰汽车小镇”产教融合实训基地，与融通高科、长城汽车等辖区内企业共建工程创新中心，组建订单班，服务大冶湖高新区产业发展。此次座谈会，进一步深化了校地双方共识，未来学校将以更主动的姿态深化与大冶市的合作，始终以需求为导向，精准对接大冶市产业升级、人才引育、技术突破等核心需求。

二是深化校地合作内涵。一方面依托专业优势与科研平台，为大冶市产业转型提供更有力的智力支持与技术保障。另一方面借助大冶市丰富的产业资源与实践场景，进一步提升学校人才培养的针对性与科研创新的实用性，真正以校地合作的深度赋能，

实现学校办学质量的提升与大冶市经济社会发展的双向突破，共同书写产教融合、协同发展的新篇章。

三是培育校地合作成果。双方明确，将通过“建强对接平台、实现供需精准匹配”“深化育人改革、培育实用技能人才”“推动成果转化、强化创新协同赋能”等三个方面，进一步深化双方在人才培养、技术攻关、平台共建、实习实训上的合作。以一流的服务保障，助力打造校地、校企合作示范标杆，为黄石建成武汉都市圈重要增长极做出新的更大贡献。

我校与无锡职业技术大学签订战略合作协议

——首批选派24名中层干部赴无锡职大跟岗学习

10月20日上午，湖北工程职业学院中层干部专业素质能力提升跟岗研修班在无锡职业技术大学正式开班，学校党委书记刘红霞带领第一批次干部学员代表12人参加开班式并宣布开班。开班式上，无锡职大党委书记龚方红介绍了学校办学基本情况，双方正式签订了战略合作协议，学员们将围绕学校内部治理体系建设开启为期一周的跟岗学习，第二批次12名干部学员代表将于10月26日到达，围绕高水平专业群建设与社会服务能力提升开展跟岗学习。

一是对标一流，开启合作新篇章。此次合作旨在主动对标国家“双高计划”A档建设单位、全国职业教育标杆——无锡职业技术大学，标志着学校在“开放办学、借力发展”上迈出关键一步。双方正式签订战略合作协议，紧密围绕学校“创双高、升本科、强特色、争一流”的发展目标，为后续在专业建设、师资交流、产教融合等多领域开展深度、制度化合作奠定了坚实基础。

二是精准施策，聚焦骨干能力提升。为贯彻落实“干部素质提升年”学习要求，提升干部教师专业素质能力，此次战略合作创新性地以中层干部跟岗学习作为实质性举措，首批选派24名核心中层干部，体现了“人才强校”与“治理能力提升”的优先战略。干部将以“沉浸式”方式深入无锡职大对应职能部门和教

学单位，通过实地观察、参与工作、对口交流，全方位学习无锡职大先进的管理理念、运行机制和改革经验。同时严格要求，确保学习不走过场，能够将“真经”转化为推动本校改革的实际行动与方案。

三是借智赋能，聚力关键领域突破。通过校校合作，借助无锡职大的成功经验，重点在“高水平专业群建设路径”“深层次产教融合机制创新”“教学成果奖培育”及“双师型队伍建设”等关键领域获得针对性指导，以期实现重点突破。以此为起点，建立两校间长期、稳定、互惠的合作关系，逐步将合作内容拓展至课程资源共享、协同技术攻关、师生交流互访等更广领域，形成可持续的合作共赢格局。

创新产教融合机制 打造产教协同发展 “黄石样本”

产教融合是新时代职业教育改革发展的核心命题。湖北工程职业学院担当以职兴城使命，主动服务区域发展战略，推动“政校行企”四方联动和“教育链、人才链、产业链、创新链”四链深度融合，积极打造产教协同创新的“黄石样本”。

一是通过“政校行企”四方联动，构建市域产教联合体新机制。为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》及教育部办公厅《关于开展市域产教联合体建设的通知》等文件精神，在黄石市政府主导下，由黄石国家级经济技术开发区推进、企业牵头、行业参与、校方主建，四方共同成立黄石市域产教联合体。联合体构建了“四中心一平台”运行新机制，包括产教协同育人中心、人才供需服务中心、技能提升服务中心、科技创新服务中心和产教融合信息化服务平台，重点服务电子信息、智能制造、新材料等产业集群。通过“人才互聘、基地共享、项目共研”等方式，实现了教育与产业的动态适配，形成“教学—研发—生产”一体化闭环运行模式，有效推动产教融合由“物理叠加”向“化学反应”转变。近三年来，依托产业学院，通过订单式、现代学徒制人才培养，累计为黄石国家级经济技术开发区重点企业输送毕业生 2000 余名，培训企业员工近 5000 人次，高技能人才占比显著提高，重点领域技术岗位适配率提升 30% 以上，实现了人才供给与产业需求的高

效协同。此外，通过博士资源共享与研发平台共建，已促成 30 余项关键技术转化落地，并牵头研发行业标准 3 项。

二是实施“六个一”改革，形成“四链融合”专业组群新模式。近年来，学校推进二级学院由教学主体向办学主体转变，持续实施“六个一”改革，即每个二级学院：打造一个核心专业群，服务一批龙头企业，培育一个教学科研团队，组建一个产教协同联盟，成立一个产业科研平台，落地一个校企产教融合项目。“六个一”改革催生了“教育链、人才链、产业链、创新链”四链融合的专业组群模式，实现了“招工即招生、入校即入职”，使学生能够边工作边学习，既可获得劳动报酬，又可取得学历文凭。该模式受到学生、企业和社会广泛认可，获中央电视台《新闻联播》报道，并入选教育部“全国高等职业教育改革发展优秀案例 20 强”。

三是围绕“六业联动”，构建以需求为导向的人才培养新体系。将“行业、产业、企业、专业、学业、职业”六大要素全面融入人才培养全过程，构建多元协同的人才培养新体系。学校首创“三联三围三融”育人机制，通过“联产业定方向、联企业定标准、联岗位定课程”，实现专业设置与产业需求无缝对接，我校党委书记刘红霞受邀在中国教育电视台《职教中国》栏目推介此项工作。依托企业真实项目开发教学案例，构建“岗课赛证”一体化综合育人课程体系。以省级“双高”专业群为引领，对接产业标准与岗位能力要求，重构模块化课程体系，将真实生产任务转化为教学项目，确保教学内容与产业前沿同步更新。构建弹

性灵活的教学实施机制，推行“旺工淡学”季节性教学模式，开设夜校班、周末班等多种班型，并依托虚拟仿真资源实施线上线下混合式教学。人才培养新体系的建立显著提升了人才供给质量，毕业生双证率达到 90.5%，留黄就业率从 2018 年的 18.2% 大幅提升至 2024 年的 45.3%，留鄂就业率达到 69.2%。

四是搭建“三位一体”平台，形成产教融合与技术赋能新生态。学校持续拓展产教融合的广度与深度，构建了集人才培养、技术创新与社会服务于一体的综合生态体系。创新推出“培训+技术”双轮驱动服务模式，建立“政企校”三方联动培训机制，实施校企间“产业教授”与“企业导师”双向互聘，为湖北东贝、华新水泥等十余家企业开展新型学徒制培训。围绕企业技术升级需求，学校组建了由教授与企业工程师共同参与的市级科技创新团队，深入大冶特钢、东贝集团等企业推进新品研发与技术攻关。与黄石头部企业共建生产性实训基地和校内生产车间，并联合市人社局打造“虚拟-模拟-真实”递进式实践平台，建成融合教学、培训、技术服务与生产等多功能于一体的实训基地。通过实施博士共享计划，采取“共引、共享、共用”校企合作模式，与黄石融通高科等企业共建工程创新中心及生产性实训基地，派驻博士团队开展技术研发与项目攻关。截至目前，学校已获批国家级高技能人才培训基地，建成国家级实训基地 3 个、省级工业互联网产业技术研究院 1 个（2024 年绩效考核优秀）、省级众创空间 1 个、校内外实训基地 218 个，设立校企协同创新中心 16

个。学校年培训量从 2021 年的 18 万人日提升至 2025 年的 25 万人日，有效支撑企业技术与人才升级。

市校共建黄石市光芯屏端网产业研究中心

9月17日上午，黄石市光芯屏端网产业研究中心在湖北工程职业学院揭牌成立。时任市委常委、市委宣传部部长王玲出席活动并讲话，市社科联党组成员、专职副主席王晓燕宣读研究中心成立文件，市委宣传部副部长、市社科联党组书记艾永晴与湖北工程职业学院党委书记刘红霞共同为中心揭牌。

成立研究中心是市校共建共促产业与人才高质量发展的重要举措，学校党委书记刘红霞在会上提出，研究中心将立足“五个角色”推动发展：聚焦产业宏观分析当好“瞭望者”，深耕企业微观发展当好“分析师”，围绕重点企业会诊当好“智囊团”，推动成果转化当好政策决策“参谋员”，发布产业课题当好人才培养“孵化器”，助力黄石建成武汉都市圈重要增长极。

作为扎根黄石的职业院校，学校将坚持服务发展，瞄准光芯屏端网产业顶层设计与创新改革；联合市委宣传部、市社科联等单位，共同开创市校智库建设新局面。整合校内外资源开展联合攻关与成果转化，推动产业链上下游协同发展，助力黄石市成为全国重要的光芯屏端网产业聚集地。

我校新生报到率达 96.1%，居全省地市州 高职院校第一

2025年9月13日至14日，湖北工程职业学院顺利完成5312名新生报到工作，生源覆盖全国28个省份及自治区，涵盖46个专业，实际报到率高达96.1%，排在全省地市州首位。开学以来，学校通过多种方式关心关爱学生，确保各项工作正常运转。

一是优化迎新服务体系，实现“暖心入校”高效保障。以“流程最简、服务最优”为目标，构建全链条迎新保障机制。实现“全域化”接站网络，在黄石北站、综合客运枢纽站等4个交通枢纽设立接站点。校内迎新报到处设置绿色通道、文创展示、安全宣导、拍照打卡、家长休憩等模块区域。各学院结合学科特色精心设置迎新标识，实现报到注册“一条龙”服务。

二是深化人文关怀举措，彰显“以生为本”育人温度。报到期间，校领导班子牵头深入迎新一线，以“家人式”关怀筑牢新生归属感。开学后，校党委书记刘红霞，校长刘继兵等班子成员相继为新生讲授“开学第一课”，与新生“面对面”座谈，10月10日中午，学校还在泉海“一站式”学生社区举行“共话成长、共谋发展”师生午餐会暨2025级新生集体生日活动，通过多种活动增强新生们的归属感和幸福感。

三是聚焦育人质量提升，铺就新生成长成才之路。以迎新为

起点，构建“入学教育—文化浸润—实践赋能”培养链条。系统化成长规划，后续将启动 14 天军事训练、“专业认知周”等系列活动，围绕理想信念、安全规范、职业规划等内容，引导新生传承校训精神。未来，学校将持续搭建多样化交流平台，密切关注学生成长动态，助力每一位学子在湖北工程职业学院书写最美的青春篇章。

我校入选第九届黄炎培职业教育奖 湖北省推荐名单

近日，根据中华职业教育社《关于开展第九届黄炎培职业教育奖评选表彰工作的通知》（社发〔2025〕21号）要求，湖北省完成了第九届黄炎培职业教育奖推荐名单的评选工作。经单位申报、资格审核、专家评审及初评工作领导小组审定等规范流程，湖北工程职业学院成功入选“优秀学校奖”湖北省推荐名单，相关结果已按程序予以公示。

黄炎培职业教育奖是经教育部批准设立的职业教育领域重要奖项，旨在表彰在职业教育改革发展中作出突出贡献的单位与个人，弘扬黄炎培“敬业乐群、双手万能”的职业教育思想，推动职业教育高质量发展。在本次湖北省推荐名单中，湖北工程职业学院作为我市唯一入选“优秀学校奖”的职业院校，充分体现

了其在办学特色、人才培养、产教融合等方面的显著成效。

近年来，学校逐步形成了以服务湖北 51020 产业集群和黄石产业转型需求为牵引，“三联三围三融”的产教融合新模式。建成省级高校样板党支部等“匠心向党”品牌育人项目 15 项，形成“一岛、二馆、三山、四园”文化育人矩阵。汇聚政校行企各方资源，形成合作育人、合作就业、合作办学、合作发展的职教生态。学校始终紧扣“立足地方、融入城市、服务产业”定位，与劲牌、华为、小鹏汽车 64 家名企深度合作，共建产业学院、订单班等。通过国家级高技能人才培训基地的平台优势，牵头组建全国 5G +工业互联网、低空经济等国家级产教融合共同体。数据显示，学校应届毕业生就业率连续五年稳定在 93% 以上，专业对口率达 89%，近三年毕业生留黄就业率突破 45%，每年为黄石企业输送超 3000 名技术技能人才。

学校将以此次入选为契机，深化产教融合办学模式，增强职业教育适应性，不断培养更多符合地方产业需求的高素质技术技能人才，为我市重点产业升级、乡村振兴及区域经济高质量发展提供更坚实的人才支撑。

我校成功入选第二批中印尼职业教育产教联盟成员单位

9月16日，中国（广西）—东盟AI赋能职业教育标准升级平行会议暨中国—印度尼西亚职业教育产教联盟2025年工作会议在广西柳州召开。湖北工程职业学院积极参与此次国际职业教育交流盛会，在会上收获多项合作成果，为深化中印尼职业教育合作、推动学校国际化发展迈出坚实一步。

一是成功入选第二批中印尼职业教育产教联盟成员单位。作为联盟新成员，我校将正式融入中国—印尼职业教育产教合作网络，与国内外院校、企业共同参与职业教育标准升级、产教融合项目开发等工作，进一步提升学校在国际职业教育领域的影响力和话语权。

二是牵头制定的ICVEEP项目标准获官方成果认定。会上，我校牵头制订的“印尼高职机电一体化技术专业标准”和“核心课程标准”通过印尼职业教育标准升级项目（ICVEEP）现场评审，获颁成果认定证书。该标准的认定标志着我校在职业教育国际化标准建设中取得突破性进展，为中印尼职业教育专业建设提供了重要参考依据。

三是促成“中方校—海外校—中资外企”三方合作签约。我校联合印尼国立理工学院及中资企业代表，现场签署三方框架合作协议，拟在机电一体化技术、新能源汽车等领域开展联合办学、

师资培训、实训基地共建等合作，为探索“校—校—企”国际化协同育人模式奠定基础。

此次成果的取得，是我校落实国家职业教育国际化战略、服务“中国—东盟命运共同体”建设的重要实践，将有力推动学校专业建设与国际标准接轨，为培养适应全球产业链需求的技术技能人才提供支撑。下一步，我校将以此为契机，深化与印尼院校及中资企业的务实合作，为服务地方产业升级和对外开放作出更大贡献。

报：市委、市人大、市政府、市政协领导

送：各县（市、区）、新港园区，市委办、市政府办、市委组织部、市委宣传部、市委外办、市委编办、团市委、市发改委、市教育局、市科技局、市经信局、市财政局、市人社局
